

**CONFORM CU ORIGINALUL****Parlamentul României****INTERPELARE**

Adresată doamnei **Victoria Violeta ALEXANDRU**, Ministrul Muncii și Protecției Sociale

Adresată domnului **Bogdan AURESCU**, Ministrul Afacerilor Externe

De către doamna senator PSD: **Emilia ARCAN**

Circumscripția nr. 29, Neamț

Ședința Senatului României din data de 25 mai 2020

Obiectul interpelării: Operațiunea „Sparanghelul”, între oportunitate și coșmar!

Doamnă Ministru,

Domnule Ministru,

În plină stare de urgență, când transporturile aeriene și feroviare către alte țări europene au fost oprite, Guvernul Orban din care faceti parte, a găsit soluții pentru ca muncitori sezonieri din România să poată pleca din țară pentru a-și aduce aportul la agricultura Germaniei și a altor țări europene. Același guvern nu a găsit soluții pentru economia României, pentru companiile românești, pentru salvarea locurilor de muncă din țară.

În lipsa unor soluții concrete, mii de muncitori sezonieri români au plecat în Germania să lucreze în agricultură, la cules de sparanghel, de căpșuni fiind singura cale de a câștiga un ban cinstit în situația de față.

Visul frumos nu a durat mult, astfel că, la mai bine de o lună, oamenii încearcă disperăți să revină în țară, aceștia transmițându-le nemților „să-și scoată singuri sparanghelul din pământ”, întrucât condițiile de muncă și cazare au lăsat mult de dorit, la fel și sumele de bani promise la plecarea din România.

Consider ca, a fost o greșeală pentru că oamenii au fost lăsați să plece în acea perioadă, iar în al doilea rând, cu siguranță, și lucrătorii și-au asumat, poate, în necunoștință de cauză situația în care ei sunt astăzi, probabil din pricina angajatorului care nu le-a prezentat exact condițiile de muncă.

Neavând o altă variantă în țară și pentru că este dreptul fiecărui român să aleagă unde vrea să trăiască și să muncească, sigur că oamenii au încercat să găsească o soluție mai bună. Mulți dintre aceștia, din zone carantinate unde nu intră și nu iese nici musca, au fost urcați în 50 de autobuze care au parcurs sute de kilometri, noaptea, fără să-i oprească vreun filtru de poliție, unde se impuneau reguli foarte clare de interdicție de circulație pe timpul nopții, de distanțare socială și alte reguli foarte stricte valabile pentru toți ceilalți cetățeni ai României aceștia să ajungă la 7 dimineața în Aeroportul din Cluj.

- Solicit să se facă lumină în afacerea plecării muncitorilor români în străinătate în plină stare de urgență"
- Solicit să prezentați cine a coordonat atât de bine lucrurile, ca de la această Ordonanță Militară, dată noaptea, ca hoții, să fie posibil ca în 24 de ore 2.000 de români să fie mișcați de-a lungul și de-a latul țării, fără să-i întrebe nimeni de sănătate, fără să aibă vreun contract, vreă declarație pe proprie răspundere, vreun bilet de avion sau, în cazul unora, nici măcar să nu știe unde anume merg.
- Solicit să precizați cine a intervenit pe lângă celula de urgență și criză, să vină cu o Ordonanță Militară care să permită exportul de români în Germania.
- Solicit să prezentați toate înțelegerile și condițiile prin care muncitorii sezonieri din România merg în țări europene, dacă li se asigură asistență medicală? Dacă sunt testați la plecarea din România sau la sosirea în țara gazdă? În cazul în care contactează COVID-19, ce țară își asumă tratarea lor și cine se face responsabil?
- Cine a autorizat exportul de forță de muncă în condiții absolut neigienice, cu încălcarea regulilor stabilite prin Ordonanțele militare”.
- Care au fost clauzele de protecție pentru cetățenii români, atât din punct de vedere medical – sanitar, cât și din punct de vedere social – clauze de muncă, salarii și protecție socială, pentru ca se descoperă chestiuni extrem de grave, cu oameni care au decedat sau sunt gravi bolnavi de coronavirus în Germania, vedem o absență a asistenței medicale – și vedem o neimplicare a autorităților române”.

Statul român era obligat să păstreze, mai ales în această perioadă, muncitorii în țară creând condiții pentru ei: fie facilități pentru angajatori, fie pentru angajați.

Atrag atenția Ministerului de Externe, care va trebui să se îngrijească de repatrierea acestor oameni, dacă sunt în situații delicate în țara respectivă, iar statul român să găsească soluții cât mai rapid pentru cetățeni.

Aștept răspunsul dumneavoastră în scris la Senatul României în conformitate cu art. 112 din Constituție și al art. 173 (4) din Regulamentul Senatului.

Va mulțumesc!

Emilia Arcan

Senator PSD Neamț

